

## 身残志坚育桃李

——记2024年第一季度敬业奉献类“宝鸡好人”马洁

宝轩

今年43岁的马洁是陕西省自强中等专业学校工艺美术专业教师,兼任宝鸡市聋协主席及陕西省聋协副主席。作为一名中共党员,从教16年来,马洁热爱残疾人群体,爱岗敬业、无私奉献,用自强拼搏精神感染人、用敬业之心帮助人、用博爱之心温暖人,在平凡的岗位上干出了不平凡的业绩。马洁被评为2024年第一季度敬业奉献类“宝鸡好人”。

### 自强不息 奋发有为

马洁自幼双耳失聪,她没有向命运低头,刻苦学习、自强不息。2000年马洁以优异的成绩从山东省特教中等专业学校工艺美术专业毕业。2008年进入陕西省自强中等专业学校工作后,依然坚持自学,2009年顺利考入长春大学特殊教育学院。

马洁在艺术的道路上辛勤耕耘、不断磨砺和探索,专业技能扎实,其绘画作品多次在国家、省、市级比赛中获奖。2012年12月参加陕西省职业院校书法、绘画、摄影比赛暨展览,编织作品荣获一等奖。2015年9月获得宝鸡市残疾人文化周活动书画摄影作品展绘画一等奖。2022年5月,美术工艺品《少数民族》获得宝鸡市“喜迎二十大 自强不息心向党”残疾人书法美术摄影作品展二等奖。



马洁在工作岗位上

马洁在《少数民族》获得宝鸡市“喜迎二十大 自强不息心向党”残疾人书法美术摄影作品展二等奖。

### 言传身教 精心育人

作为工艺美术专业教师,马洁关心爱护学生,注重言传身教,鼓励学生自信、自强,树立远大的目标和志向。她经常手把手指导学生绘画技能,一遍一遍地讲解、示范,从不厌烦。

特殊教育学校的教育主体是身体或心理有一定缺陷的学生,学生之间的差异较大,当有的学生课程跟不上时,马洁经常利用休息时间给其补课。一件件工艺美术作品

从线条勾勒到色彩搭配、从工具的使用到绘画技巧,马洁都认真和学生一起完成。在大家共同努力下,该校工艺美术专业学生技能突出、学习成绩优秀,并多次在省、市级的书画比赛中获奖。

马洁对待学生和蔼可亲,关心关爱孤儿和家庭困难学生,被学生亲切地称为姐姐老师。一次,马洁得知所带的班有一名患有心脏病的学生需要做手术,她积极呼吁并组织捐款,最终筹集到6000多元,使手术得以顺利实施。

### 勇于创新 履职尽责

2013年6月,马洁被推

荐担任宝鸡市聋人协会主席,2018年8月担任陕西省聋协副主席。多年来,马洁带领聋协积极争取各方支持,精心筹划协会工作,组织聋人举办了宝鸡市第57届聋人节暨首届残疾人工艺美术作品展;同时,积极开展职业技能培训,举办急救和爱耳日讲座等,不断提升聋人的综合素质和能力。

2018年9月,马洁参加了中国残疾人联合会第七次全国代表大会,积极建言献策,履行职责。马洁心怀聋人群体,想聋人之所想、急聋人之所急,关注他们的呼声和需求,为他们提供个性化的服务,积极帮助聋人解决就业、求学、看病等问题和困难,获得了社会聋人的一致好评。

工作至今,马洁多次被评为“优秀教师”。在2008年至2010年宝鸡创建“全国残疾人工作示范城市”活动中,马洁被市政府、市残联评为先进个人;马洁还先后被评为“宝鸡市自强模范”“残疾人工作先进工作者”“陕西省自强模范”“2020年度陕西省聋协工作先进个人”“陕西省三八红旗手”“陕西省师德标兵”“2022—2023年度陕西省聋人协会先进工作者”等。



### 千阳绣娘

## 巧手绣出何尊香包

本报讯(记者 米静)近日,千阳县绣娘王秀萍和自己的团队设计并制作出了一款绣有何尊元素的香包,一经上市便成为文创产品市场上的新宠。

5月31日,记者在千阳县秀萍刺绣专业合作社看到,这款何尊香包在外形上还原了何尊凝重大方的韵味,一面绣有何尊图案,另一面用金色的线绣有何尊上的“中国”二字(见上图)。当国宝何尊以别样的文创产品形式

出现在大众生活中,不免让人感到新鲜和好奇。王秀萍介绍,近几年,她们在产品的设计制作中发现,创意十足、时尚性强的产品更受年轻人喜爱。在今年端午节前夕,王秀萍团队一改传统香包的制作模式,大胆创新,在印染的真丝布料上,用西秦刺绣的手法把何尊元素融入其中。目前,合作社设计并制作出第一批200多个何尊香包,很快就通过线上、线下店铺销售一空。

## 美化村容村貌 打造“红色阵地”

### 扶风县午井镇强家沟村环境大变样

本报讯(杨妮)近日,笔者在扶风县午井镇强家沟村看到,干净整洁的水泥路旁是新安装的路灯,道路另一侧的扶眉战役文化长廊不仅美化了村庄,也弘扬了红色文化。据了解,该村投资100万元实施了路灯安装、河道清理、扶眉战役文化广场和文化长廊建设等项目,村容村貌焕然一新。

去年以来,该村把农村人居环境整治工作作为实施乡村振兴战略的重要抓手,投资100万元安装190盏太阳能路灯,修建了占地面积220平方米的扶眉战役文化广场和总长近300米的扶眉战役文化长廊,还将村口的

排水沟彻底清理并纳入定期管护日程,为村民创造了整洁的居住环境。“这是今年4月底刚建成的扶眉战役文化广场,不远处就是扶眉战役红色文化展览馆。我们还在展览馆对面修建起扶眉战役文化长廊,用好红色文化资源,壮大旅游产业。”村党支部书记强军虎说。

据了解,强家沟村是扶眉战役中的红色阵地。该村在扶眉战役红色文化展览馆的基础上,又打造了扶眉战役文化广场和文化长廊,展示了在扶眉战役中强家沟村阵地上发生的红色故事,带动村上的农文旅产业发展。

## 回家之路 温暖可及

——太白县开展救助工作见闻

本报记者 李一珂



救助流浪乞讨人员是民政部门保障民生的一项重要工作。近日,记者在太白县民

政局采访时了解到,他们依托县情,健全发现体系,完善救助机制,真帮实救,为需要救

助的群体照亮回家路。

“老李,你今天感觉咋样,哪里不舒服你就说……”在太白县东大街老年人日间照料中心,照护人员每天都会细心地帮病人老李擦手擦脸(见左图)。老李是前不久住进来的,今年54岁,是太白县靖口镇人,他在新疆阿克苏打工十多年,不久前突发脑梗后生活不能自理,被当地民政部门送了回来。太白县民政局工作人员得知后,第一时间前往他家了解情况,发现老李家的房屋年久失修,已经不能居住,也没有家人可以照顾他。考虑到老李的病情,县民政局将他临时安置在了东大街老年人日间照

料中心,联系县残联给他捐赠了轮椅,还代办了低保等。据介绍,后续将根据老李的意愿,将他纳入集中供养。

记者了解到,太白县常出现流浪和走失人员,为了帮助他们顺利回家,县民政局制定了早发现早介入工作机制。救助站工作人员每天对镇村、广场、桥涵、闲置房屋进行巡查,网格员对自己负责的区域进行巡查,确保尽早发现流浪、走失人员。同时,县民政局完善救助政策,优化服务保障,联动城管、公安等部门,为需要救助的人员提供帮助。“让他们安全回到家是我们的责任,我们会落实好各项服务措施,让他们感受到党和政府的关爱与温暖。”太白县民政局局长王显武说。

### 民政工作县区行

## 58名山区孩子实现“微心愿”

中国电气装备集团志愿者到麟游进行定点帮扶

本报讯(康健)近日,中国电气装备集团团委人员赴定点帮扶的麟游县,为该县两亭镇天堂小学58名学生完成“微心愿”。

在“六一”到来之前,中国电气装备集团团委提前组织青年志愿者带着精心制作的心愿卡,前往麟游县两亭镇天堂小学收集同学们的心愿。在集团公司团委的倡议下,各级团组织干部、团员青年积极参与结对帮扶活动,帮助孩子们实现心愿。活动当天,中国电气装备集团的志愿者再次来到天堂小学,向同学们送上诚挚的节日祝福,并将词典、图书、护眼灯等礼物一一交到孩子们的手中(见右图);同时,向学校捐赠了爱心物资,并慰问了3名孤儿。



活动现场,青年志愿者还为孩子们精心打造了“六一”小课堂,以生动有趣的方式展示了电的奥秘,普及了用电安全常识。

## 居民有困难 社区施援手

本报讯(康健)“感谢社区同志帮我申请临时救助金,助我摆脱疾病的折磨!”近日,家住渭滨区金陵街道机厂街社区的崔援月专程到社区表达谢意(见上图)。

机厂街社区工作人员在走访入户时发现,低保家庭人员崔援月身患风湿性心脏病,需要长期吃药且费用较大,近期病情反复,就诊后又发现慢性阻塞性肺病,需要及时住院治疗。由于崔援月

无经济来源,平时靠低保金维持日常生活,没有能力负担医疗费用。了解到这一情况后,工作人员连忙协调,替崔援月向相关部门申请临时救助金,并陪她办理了住院手续。

该社区负责人表示,社区将继续贯彻落实各项惠民政策,把困难群众放在心上,让惠民政策落在实处,切实解决他们在生活中遇到的急难愁盼问题。

**挂失** 以下证件遗失,现声明作废。

\* 冉希丢失身份证,号码为:610330199810181229。